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В Н И М А Н И Е ! 
Все предлагаемые ниже вопросы (если это явно не противоречит их формулировке) относятся ко здоровому 

взрослому человеку, который находится в условиях физического и психоэмоционального покоя. 

1. ЗАЧЕРКНИТЕ КВАДРАТЫ, СООТВЕТСТВУЮЩИЕ ПРАВИЛЬНЫМ (или наиболее правильным) ОТВЕТАМ 

  А Б В 
1 Прокариотами являются: 

А) зрелые эритроциты; Б) стрептококки; В) бифидобактерии. 
� ⌧ ⌧ 

2  Правильными сочетаниями орган–структурно-функциональная единица являются: 
А) почка – нефрон; Б) лёгкое – ацинус ; В) печень – доля печени. 

⌧ ⌧ � 

3 В плазме крови содержатся: 
А) белки; Б) анионы; В) катионы. 

⌧ ⌧ ⌧ 

4 Кровь попадает в сердце: 
А) по лёгочным венам; Б по воротной вене; В) по полым венам. 

⌧ � ⌧ 

5 В венах по сравнению с капиллярами: 
А) есть мышечная оболочка; Б) выше скорость кровотока; В) выше давление крови. 

⌧ ⌧ � 

6 Мужские половые железы расположены:  
А) в брюшной полости; Б) в мошонке; В) в забрюшинном пространстве. 

� ⌧ � 

7  Матка сообщается: 
А) с маточными трубами; Б) с  влагалищем; В) с  клоакой. 

⌧ ⌧ � 

8 Во время пения и разговора: А) голосовые связки натягиваются и сближаются; 
Б) голосовая щель расширяется; В) происходит выдох. 

⌧ � ⌧ 

9 Малокровие – состояние организма, которое может быть связано с уменьшением: 
А) количества крови; Б) количества эритроцитов; В) содержания гемоглобина в эритроцитах. 

⌧ ⌧ ⌧ 

10 Покраснение кожи на морозе обусловлено: А) расширением кровеносных сосудов;  
Б) усилением выработки пигмента при низкой температуре; В) повреждением эпидермиса. 

⌧ � � 

11 Канцерогенным веществом табачного дыма является: 
А) углекислый газ; Б) угарный газ; В) бензпирен. 

� � ⌧ 

12 При мочеобразовании обратному всасыванию в кровь подвергаются:  
А) эритроциты; Б) вода; В) аминокислоты. 

� ⌧ ⌧ 

13 Эпителиальные ткани образуют: А) большинство желёз внутренней секреции;  
Б) большинство желёз внешней секреции; В) внутренние оболочки полых органов. 

⌧ ⌧ ⌧ 

14 В черепе человека в отличие от черепа других млекопитающих: А) есть височная кость; 
Б) преобладает мозговой отдел над лицевым; В) подвижное сочленение нижней челюсти. 

� ⌧ � 

15 При попадании в рану земли можно заразиться: 
А) дифтерией; Б) столбняком; В) ботулизмом. 

� ⌧ � 

16 Взрослые аскариды паразитируют: 
А) в лёгких; Б) в кишечнике; В) в скелетных мышцах. 

� ⌧ � 

17 Шероховатая эндоплазматическая сеть лучше всего развита: 
А) в клетках поджелудочной железы; Б) в эритроцитах; В) в гладкомышечных клетках. 

⌧ � � 

18 Кожа человека, как и кожа лягушки: А) мало участвует в дыхании; 
Б) получает только артериальную кровь; В) участвует в выделении. 

� � ⌧ 

19 Витамины: 
А) поступают в организм с  пищей; Б) являются катализаторами; В) входят в состав ферментов. ⌧ � ⌧ 

20 Эфирный наркоз был впервые применён: 
А) Н.И. Пироговым; Б) У. Мортоном; В) И.П. Павловым. 

� ⌧ � 

2. ОЦЕНИТЕ ИСТИННОСТЬ УТВЕРЖДЕНИЯ 
  Да 
1 

Излишки глюкозы в организме запасаются в печени и мышцах в виде крахмала. � 
2 

Объём крови, протекающий по малому и большому кругам кровообращения, одинаков. � 
3 

В продолговатом мозге располагается центр кашлевого рефлекса. ⌧ 
4 

У человека столько же кругов кровообращения, сколько и у головоногих моллюсков. � 
5 

Базедова болезнь и микседема развиваются при нарушении функции щитовидной железы. ⌧ 
6 

Автором фагоцитарной теории иммунитета является Л.Пастер. � 
7 

Капиллярные клубочки расположены в корковом веществе почек. ⌧ 
8 

Желудок человека, в отличие от желудка коровы, не участвует в переваривании клетчатки. ⌧ 
9 

Основной способ размножения микобактерий туберкулёза – митотические деления. � 
10

Приспособление к ближнему и дальнему видению достигается за счёт изменения кривизны роговицы. � 
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3. ЗАЧЕРКНИТЕ «ЛИШНЕЕ» ПОНЯТИЕ, поясните, что объединяет оставшиеся                  

1. трипсин пепсин липаза амилаза 
 
Остальные – ферменты поджелудочной железы 
2. ящур свиной грипп бешенство чумка собак 
 
Остальные – инфекции опасные для человека 
3. лейкоцит хрящевая клетка нейрон костная клетка 
  
Остальные – клетки соединительной ткани 
4. солнечное сплетение симпатический ствол ствол головного мозга седалищный нерв 
 
Остальные – структуры периферической нервной системы 
5. двустворчатый клапан клапан аорты трёхстворчатый клапан митральный клапан 
 
Остальные – створчатые клапаны 

4. НАПИШИТЕ НАЗВАНИЯ К РИСУНКАМ (буквы) И К ИХ ЭЛЕМЕНТАМ (цифры) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
А – органы брюшной полости В – гортань со щитовидной железой 

1 – желудок 9 – подъязычная кость 

2 – поджелудочная железа 10 – щитовидный хрящ 

3 – тонкая кишка 11 – щитовидная железа 

4 – спинно-мозговой канал 12 – трахея 

5 – мочевой пузырь Г – кости стопы 

Б – нейрон 13 – фаланга 

6 – тело нейрона 14 – плюсневая кость 

7 – аксон 15 – таранная кость 

8 – дендрит 16 – пяточная кость 

5. ЗАПОЛНИТЕ ТАБЛИЦУ (с указанием единиц измерения)                                                    

1. Количество эритроцитов в 1 мл крови 3.9-5.0*109 6. Максимальный объём вдоха 1.8-2.3 л 

2. Скорость тока крови в капиллярах 0.5-0.8 мм/с 7. Длина толстой кишки 1.5-2 м 

3. Количество молочных зубов 20 шт. 8. Площадь поверхности тела 1.5-2 м2 

4. Диапазон длин волн видимого света 380-780 нм 9. Число костей, формирующих локтевой сустав 3 шт. 

5. Концентрация NaCl в физиологическом 
растворе 

0.9% 
10. Число долей в полушарии большого мозга 4 шт. 
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6. РЕШИТЕ ЗАДАЧУ  

Масса обоих надпочечников у взрослого человека составляет 12 г, из которых 2/3 приходится на корковое 
вещество. Содержание гормонов в мозговом веществе составляет 0.165% от его массы. Рассчитайте количество 
адреналина в надпочечниках, если известно, что в железе его содержится в 10 раз больше, чем норадреналина. 
 
Решение: 
 
Масса мозгового вещества надпочечников – 1/3 х 12 г = 4 г 
 
Масса гормонов мозгового вещества – 4 г х 0.00165 = 0.0066 г = 6.6 мг 
 
 
Если масса адреналина – Х, то масса норадреналина – 0.1Х, а 
Х + 0.1Х = 6.6 мг 
1.1Х = 6.6 мг 
Х = 0.6 мг 
 
Ответ: в надпочечниках содержится 0.6 мг адреналина. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

7. ДАЙТЕ РАЗВЁРНУТЫЙ ОТВЕТ           

В походе ваш товарищ неудачно упал, переходя небольшой овраг по стволу поваленного дерева. Он испытывает 
боль в правой ноге, а на внутренней поверхности бедра обнаружена колотая рана с  обильным кровотечением. 
Опишите свои действия по оказанию первой помощи. 
 
Ответ: 
Вытащить товарища из оврага. 
Осмотреть рану (снять с поврежденной конечности одежду). 
Оценить характер повреждения. 
Остановить кровоточечение – в зависимости от его характера и интенсивности – от наложения давящей 
повязки и возвышенного положения конечности до наложения жгута (выше раны, на слой ткани, записка со 
временем наложения). 
Обезболивание – фиксировать конечность, холод, если есть аптечка – анальгетик. 
Вызвать скорую или самостоятельно транспортировать в ближайшее лечебное учреждение (в зависимости  
от ситуации). 
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8. ПРОЧИТАЙТЕ ТЕКСТ И ВЫПОЛНИТЕ ЗАДАНИЯ К НЕМУ   

По системе АВО кровь подразделяют на 4 основные группы в зависимости от наличия или отсутствия в 
эритроцитах антигенов – А- и В-агглютиногенов, а в плазме крови антител к ним – α- и β-агглютининов. Если 
агглютиногенов нет, то кровь относят к I группе, если присутствует только А-агглютиноген – ко II группе, если 
присутствует только В-агглютиноген – к III группе, при наличии обоих агглютиногенов – к IV группе. Агглютинины 
начинают вырабатываться у человека через 2-8 мес. после его рождения: α-агглютинины – при отсутствии в 
эритроцитах А-агглютиногенов, и β-агглютинины – при отсутствии В-агглютиногенов. На рис . А показано 
изменение с  возрастом концентрации агглютининов в плазме крови людей с I группой крови. 

Один из способов определения группы крови – использование стандартных сывороток. Способ основан на 
явлении агглютинации (склеивания) эритроцитов при встрече и взаимодействии одноименных агглютиногенов 
эритроцитов с  агглютининами плазмы крови. Стандартные сыворотки изготавливают из крови доноров с  заранее 
известной группой крови. 
 

1. Сделайте заключение о группе крови у обследованных 
пациентов и заполните таблицу 

Агглютинация при реакции со 
стандартными сыворотками 

Пациент 

I группы II группы III группы 

Группа крови 
по системе 

АВО 

№1 нет нет нет I 

№2 да да да IV 

№3 да да нет III 

№4 да нет да II 

2. Заполните таблицу, указав, при каких вариантах переливания 
крови от донора к реципиенту будет наблюдаться агглютинация 
эритроцитов 

 Реципиент 

Донор I группа II группа III группа IV группа 

I группа     
II группа 

да  да  
III группа 

да да   
IV группа 

да да да  

 

 

Рис. А  

 

 

 

3. Нарисуйте на графике (рис. Б) динамику изменения концентрации α- и β-агглютининов в плазме крови 
людей с III группой крови. Свой ответ поясните. 

Рис. Б. 

 
У людей с III группой крови на поверхности эритроцитов есть В-агглютиногены. Через 2-8 мес. после 
рождения у них начнут вырабатываться агглютинины, но только к отсутствующим А-агглютиногенам. 
Следовательно динамика изменений концентрации α-агглютининов будет повторять приведенную на рис. А, 
а β-агглютининов в плазме крови не будет. 
 


